Зустріч №4.                                                                                      15. 01. 14
РОЗМИНКА 

0. Набір доміно виклали в ряд за чинними правилами. На одному кінці ланцюга – п’ятірка. Що на другому кінці? 
Відповідь: 5.( Кожен з «малюнків» на доміношках зустрічається парну кількість разів.)
І. ПОВЕРТАЄМОСЯ ДО ТЕМ «СТРАТЕГІЯ»,  «ГРА» 
1. На столі стоять 12 келехів: 11 нормально, а один до гори дном. Дозволяється перевернути два довільних келихи. Чи можна таким чином  всі келихи поставити правильно? 
Відповідь: Ні. 
Порада. Поставимо у відповідність кожному з «нормальних» келехів 1, а перевернутих – 0. Тоді загальна сума, що відповідає заданій умовою конфігурації 11 – непарне число. Якщо перевертаємо 2 келехи – то загальна сума або не змінюється, або змінюється на 2, тобто її парність змінити не можна, а якщо всі келихи стоять правильно, то відповідна сума 12 – парне число.
2. Є 10  купок цукерок. В першій купці  - 1 цукерка, в другій – 2 цукерки, в третій – 3 цукерки  і т. д. Дозволяється до будь – яких двох  купок докладати по одній цукерці.  Чи можна зробити так, щоб всі купки були рівними між собою?
Відповідь: Ні.
Порада.  Якщо всі купки мають однакову кількість цукерок – по а, то їх загалом 10а – парне число. Загальна вихідна кількість цукерок  (1 + 10) + (2 + 9)+ …+ (5 + 6) = 
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- непарне число. Додаванням двох цукерок перетворити її на парне число неможна.)
3. Чи можна розкласти кілька кавунів по 3-х корзинах так, щоб розміщені по колу дві довільні з цих корзини відрізнялися кількістю кавунів на одиницю? А якщо корзин буде: а) 4; б) 98; г) 99? Відповідь обґрунтуйте.
Відповідь: неможна, якщо загальна кількість корзин – непарне число.  

Порада. Врахуйте, що корзини з парною і непарною кількістю кавунів чергуються, якщо рухатися по колу.
4. Двоє по черзі вписують у клітинки клітчатого паперу хрестики і нулики. Кожен отримує по 1 балу на рахунок за кожен стовпчик в якому більше його знаків.

 Чи може виграти перший гравець, якщо ігрове поле має вигляд квадрата 9х9?
Відповідь: Так. Стратегія - зайняти центральну клітинку і далі відповідати ходом симетричним ходу гравця №2.
5. Маємо дві купки цвяхів. В одній – 25, а в другій – 30. Двоє гравців по черзі забивають довільну кількість цвяхів, взятих тільки з однієї купки, в дошку. Програє той, хто не може зробити хід. Як повинен діяти перший, щоб перемогти?
Відповідь: першим ходом забити 5 цвяхів з другої кучки (вирівняти  кількість цвяхів у кучках), далі відповідати ходом симетричним ходу гравця №2.
6. Маємо двох гравців і 3 купки монет. У першій – 20, у другій – 25, у третій – 30. За один хід дозволяється розділити будь – яку купку на дві менші.

 Програє той, хто не може зробити хід. Хто виграє?
Відповідь: Другий. 
Порада. Загалом маємо 20 + 25 + 30 -3 = 72 ходи. Парні ходи робить другий гравець. 
7. Двоє грають у гру. Перший називає довільне число від 1 до 5. Потім другий додає    до цього числа довільне ціле число від 1 до 5. Після того перший до отриманої      суми додає знов довільне число від 1 до 5 і т.д. Виграє той, хто першим отримає      число 60. Хто виграє при правильній стратегії гри: той хто починає чи його      супротивник? Якою повинна бути «правильна» стратегія? (Див. посібник Г. Апостолової «Працюємо на множині цілих чисел», с. 22)
ІІ. ЗАДАЧІ НА ФАРБУВАННЯ

Є багато задач, у яких задані фігури розфарбовують різними кольорами.  При цьому розуміють, що фігуру фарбують в декілька кольорів, якщо кожній точці фігури поставлено у відповідність один із цих кольорів. 

Є задачі в яких розфарбування вже задано. А  є задачі,  умова яких не містить фарбування, проте ідея певного розфарбування допомагає розв’язати задачу.

                              8.  Чи може кінь пройти з поля А-1 шахівниці на поле Н-8, побувавши по дорозі на кожному з решти полів по одному разу?

Розв`язання

 Щоб обійти всі клітинки шахової дошки треба зробити 63 ходи. Після кожного ходу змінюється колір клітинки, на якій стоїть кінь. Після кожного непарного ходу кінь знаходиться на білій клітинці, а після парного – на чорній. 

Тоді після 63-ого кроку маємо білу клітинку, а Н-8 – чорна. Отже,  він не зможе опинитись на у клітинці  Н-8.
Відповідь : ні. 


 9.  У кожній клітинці дошки 5х5 сидить жабенятко. По команді жабеняти плигають на сусідні клітинки. При тому сусідніми вважаються клітинки, що мають спільну сторону. Доведіть, що при цьому принаймні одна клітинка залишиться порожньою . 
Доведення. 
Розмалюємо дошку 5х5 в шаховому порядку.  Нехай в результаті цього отримали 13 клітинок чорного та 12 білого кольору. 
Коли жабенята плигають – вони змінюють колір клітинки. Тому 12 жабенят, які знаходилися спочатку в клітинках білого кольору, не зможуть зайняти всі 13 клітинок чорного кольору. 



10. У кожній клітинці дошки 5х5 сидить жабенятко. По команді жабеняти плигають на сусідні клітинки. При тому сусідніми вважаються клітинки, що мають спільну вершину. Доведіть, що при цьому завжди залишаться порожні клітинки. Скільки  клітинок обов’язково залишаться вільними?
  Доведення. 
Розмалюємо дошку 5х5 рядочками. Маємо 15 чорних і 10 білих клітинок. Тому 10 жабенят, які знаходилися спочатку в клітинках білого кольору, не зможуть зайняти всі 15 клітинок чорного кольору. Хоча б 5 клітинок залишаться вільними.



10. Мишка гризе куб сиру, складений із 27 одиничних кубиків. З`ївши один кубик, вона переходить до сусіднього з ним через спільну грань. Чи може мишка з`їсти в такий спосіб увесь куб, окрім центрального кубика?
Розв`язання

Розмалюємо кубики у два кольори так, щоб кожні два сусідні кубики, що мають спільну грань, були різного кольору. Кубиків, колір яких співпадає із кольором центрального кубика, буде 13, а кубиків другого кольору – 14.
Дотримуючись умови задачі, мишка почергово мінятиме кольори з`їдених кубиків, а тому серед 26 таких кубиків буде по 13 кубиків кожного кольору. Тому центральний кубик залишитися не може. 
Відповідь : ні.

11. 
 Дно коробки розміром 10х10 вимощене плитками розміром 1х4 та 2х2. Одну з цих плиток розміром 1х4 загубили, але в запасі є плитка розміром 2х2. Чи можна наявними плитками знову вимостити дно коробки?
Розв`язання

Розіб`ємо дно коробки на квадрати  та зафарбуємо деякі клітинки так, як показано на малюнку 

[image: image2.jpg]



Тоді кожна плитка 2х2 покриває рівно одну зафарбовану , а кожна плитка 1х4 покриває дві або жодної з пофарбованих клітинок. Оскільки зафарбованих клітинок 25, то для вимощення дна коробки потрібно непарну кількість плиток 2х2. Тому нове вимощення дна коробки неможливе. 


Відповідь: ні.
ІІІ. ПОВЕРТАЄМОСЯ ДО ТЕМИ «ХИТРОМУДРИЙ МОДУЛЬ»(див. посібник Г Апостолової «Хитромудрий модуль»)
12. Модуль  «полюбляє квадрат»:  |x - 1| = x + 1, |x - 1| > x + 1, |x - 1| < x + 1; с. 28,  c. 29 №11, 12 , с. 160 № 5
13. Права частина підкаже:  c. 53 № 21, 25, 24; с. 59 №10
14. Танок від печі, а задачка з  О.Д.З!: с. 14 №4,  11, 12, 14; с. 17 № !6, с. 18 № 17, 18.
15. І знову геометричний зміст модуля: 
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; с. 177 № 21, 22.
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Вказівка до роз’язання останнього прикладу. Додайте рівняння системи і врахуйте, що 
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 (див. геометричний зміст суми модулів лінійних виразів, с. 62). Тоді дана система рівносильна 
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Відповідь: 
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ІV. МІСЦЕ ЗАДАЧ НА ПОБУДОВУ В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ ГЕОМЕТРІЇ

1) Навіщо? Як розпочинати? Як записувати?
2) Опорні задачі на побудову. (посібник Г. Апостолової «Шкільна геометрія в опорних схемах, задачах і прикладах», с. 8-9)
3) Перші задачі (мета – навчити виділяти опорні трикутники і будувати ланцюжок плану побудови): Порада. Позначте кольором задані елементи трикутника і шукайте базовий трикутник – два кольорові елементи в прямокутному базовому трикутнику, три – в не прямокутному. Врахуйте, що побудова базового трикутника за двома сторонами і кутом не між ними, взагалі кажучи, має два розв’язки (див. підручник Г. Апостолової «Геометрія 7», §26, §39; посібник Г. Апостолової «Шкільна геометрія в опорних схемах, задачах і прикладах», с. 8) .

3.1. Побудуйте рівнобедрений трикутник   АВС (АВ=ВС) за: 1) А, 
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; 2)с, 
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3.2. Побудуйте трикутник АВС за:  1) висотою і двома кутами; 2) двома сторонами і висотою до третьої сторони; 3)двома висотами і кутом, до яких ці висоти проведено;4) стороною і висотами, проведеними до двох інших сторін; 5) радіусом вписаного кола і відрізками, на які точка дотику поділяє одну зі сторін; 6) *двома сторонами і медіаною, проведеною до третьої сторони.
3.3. Побудуйте прямокутний трикутник за: 1) катетом і медіаною до гіпотенузи; 2) висотою і медіаною, проведеними до гіпотенузи; 3) радіусом вписаного кола і катетом; 4) катетом і бісектрисою  кута, протилежного іншому катету; 5*) гострим кутом і сумою гіпотенузи та катета; 6**) гіпотенузою і сумою катетів (два розв’язки).
3.4. Метод «спрямлення» - шукайте рівнобедрений трикутник. Побудуйте трикутника АВС за: 1) 
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4) Розв’язуємо олімпіадні задачі, спираючись на задачі  3.2 (2, 3) та 3.1. (7).
Побудуйте трикутник АВС за: а) 
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Порада. а) Аналіз: проведіть з точки перетину медіан М перпендикуляр МР до ВС; проведіть через точку М пряму, паралельну до 
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. Маємо прямокутник зі стороною МР = 1/3 
[image: image26.wmf],

a

h

. Далі див. 3.2(2). б) Аналіз: проведіть з точки перетину 
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 з АВ перпендикуляри до ВС і АС. Аналогічно до 3.1 (7) маємо, що довжина цих перпендикулярів дорівнює відповідно ½ 
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[image: image29.wmf],

b

h

 Після побудови двох прямокутних трикутників за гіпотенузою 
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 і катетами ½ 
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 та ½ 
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отримаємо кут С. Далі див. 3.2 (3).
НА ЗАКЛЮЧЕННЯ  Побудуйте коло заданого радіуса, яке відтинає від двох сторін заданого трикутника відрізки рівної між собою заданої довжини.
План побудови: 1)  побудувати коло, вписане в заданий трикутник; 2) поділити заданий відрізок m навпіл; 3) з’єднати центр кола І з точкою дотику К до однієї з сторін і відкласти на цій стороні від точки дотику відрізок КР, рівний m/2; 4) провести коло з центром І радіусом ІР. Доведіть, що останнє коло є шуканим.    
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